



# 法院专刊

学思践悟习近平法治思想  
推进审判理论研究现代化  
——最高人民法院党组书记、院长张军

内蒙古自治区高级人民法院

邮箱: nmgfyzk@126.com 电话: (0471) 4687539、6986512

2024年7月24日 星期三 7版

## 坚持“三个聚焦” 彰显司法担当

鄂尔多斯市中院以融合式党建引领推动法院工作高质量发展

本报通讯员●崔宇晴●李彩骥

鄂尔多斯市中级人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以党的建设为抓手,努力开创党建与队伍、业务融合发展、同向发力的良好局面。2024年以来,该院共组织党组理论学习中心组开展专题学习研讨9次,举办铸牢中华民族共同体意识、党纪学习教育、党务群团干部等专题培训13次,开展“法沐春风、植此青绿”“青春心向党、建功新时代”“法润暖城”普法宣传、“悦读·尚法”读书分享等主题党日14次;各党支部通过“三会一课”、主题党日等形式开展铸牢中华民族共同体意识等政治理论学习110余次。该院先后荣获全国人民法院基层党组织组织力提升工程优秀组织奖、市直“创建北疆模范机关”先进单位、市直机关先进基层党组织等荣誉,连续三年获评全市包联驻村工作先进部门。

### 聚焦政治机关建设

#### 擦亮对党忠诚政治“底色”

该院党组坚决把开展党纪学习教育作为重要政治任务,精心谋划、迅速实施,坚持学在先、走在前,锤炼“从政治上看、从法治上办”的党性自觉,永葆政治机关本色。

4月17日,按照市委工作部署,该院召开

专题党组会议传达学习党中央和自治区党委、市委及上级法院党纪学习教育部署会议精神,对该院党纪学习教育工作进行全面动员部署,并成立领导小组,抽调精干力量组建工作专班,制定《实施方案》,明确目标要求,细化具体任务和方法步骤,提出15项具体举措,明确5个责任部门,加强监督检查,强化监督问效,形成“领导小组牵头抓总、工作专班统筹联动、督察局监督落实、各支部全面参与”的工作格局。

### 聚焦新时代新要求

#### 扛起从严管党治院政治责任

该院坚持用“身边事”警醒“身边人”,用“案中人”点醒“梦中人”,让干警切实感受到纪律就在身边。自开展党纪学习教育以来,共举行职务犯罪庭审观摩等警示教育5次,让干警受警醒、明底线、知敬畏,不断强化纪律意识、加强自我约束。

该院坚持系统推进、整体建设,找准与大局同频共振的“磁力场”,带动全域工作提质增效,今年以来,累计开展审务督查25次,在全市法院全覆盖开展上诉案件移送工作专项督察和“立审执一体化协同推进执源治理”专项督察工作,有效解决制约审执质效提升

的瓶颈问题,切实加强司法权的监督制约和风险防范;坚持“抓党建、带队伍、促审判”工作思路,全力打造“筑法秉正·先锋行”党建品牌,探索建立“三抓三促三提升”党建工作法,创新推出“党建+司法”工作模式,党建引领诉源治理“三端五防线”工作模式,打造党建引领“听我断案”故事汇品牌,形成“党建引领·青春政好”等15个特色党支部品牌,持续深化“我是党员、信访化解我先上、难案大案我来办”先锋引领行动,让各基层党组织和广大党员干警在全院各项工作中挑大梁、当先锋,依托党建“红色引擎”为全院各项工作高质量发展注入不竭动能。

### 聚焦法院主责主业

#### 以党建引领司法公信提升

该院紧贴司法审判工作实际研究对策举措,融合抓实政治建设和业务建设,不断提升司法公信力,做实为大局服务、为人民司法。该院扎实开展“争创一流强院·2024司法公信提升”行动,科学设置审判执行指标体系,制定《在诉讼环节做优做实矛盾纠纷实质性化解若干举措》,完善判前释明和判后答疑机制,抓好公正与效率的统一;聚焦执行攻坚,大力开展涉

府、涉企、涉民生、涉金融等重点领域执行工作,设立全区首家“公安+法院”执行联动工作室,积极创建“切实解决执行难基层实践点”,带动提升整体质效,共执结案件13467件,到位金额166.39亿元;以“立审执一体化”推进执源治理,开展重点领域专项执行行动6次,推进88件案件交叉执行,有效攻坚执行难题。

该院相继出台《全市法院关于完善“三端五防线”诉源治理模式打造“暖城枫景”样板的若干措施》《关于做实能动司法提升“三端五防线”诉源治理效能的实施方案》等方案举措,建立健全矛盾纠纷多元化解制度,进一步强化外部多元解纷和内部高效协同,促进矛盾纠纷源头预防、实质性化解。该院推动法院诉讼服务中心与地方综治中心深度融合,目前达旗法院、伊旗法院、鄂旗法院均已将诉讼服务中心整体迁入旗综治中心并正式挂牌运行。该院设立10个“法院+首席法律咨询专家”工作站,24个“代表委员调解工作室”,吸纳法学教授、法律实务专家、人大代表、政协委员参与调解,今年以来,成功调解案件814件,并充分发挥数助决策作用,司法大数据报告在全国法院研究评审中获专题示范应用三等奖。

## 加强司法调研 助力诚信建设

呼伦贝尔讯 近日,呼伦贝尔市中级人民法院法治文化研究会与呼伦贝尔学院指导专家共同召开加强诚信建设、推进知产金融审判创新研讨会。

会上,与会人员宣读并讨论了近期研究会会员形成的课题调研成果:《司法护航新质生产力发展,助力优化法治化营商环境——以呼伦贝尔视角“窥探”西部地区优化营商环境新路径》和《以刑事审判保护加强诚信建设路径分析》。同时,聚焦服务大局和审判创新的研讨课题,从强化新质生产力法治保障、推进金融审判创新和加强刑事审判研究三方面进行了深入研讨。

会议强调,司法调研不能拘泥于审判实践,要充分运用高校在法学理论研究方面的经验,强化资源优势、立足学术前沿,进一步提升调研能力和研究水平,助力呼伦贝尔市诚信建设和优化法治化营商环境取得新突破、新进展。(安滨)

## 法院携手专家 高效化解纠纷

赤峰讯 赤峰市法院系统积极践行和发展新时代“枫桥经验”,扎实推进首席法律咨询专家制度落实落地,实现“首席法律咨询专家”工作站全覆盖,全力满足人民群众日益增长的法律服务需求。

赤峰市法院系统立足群众诉求,积极响应首席法律咨询专家制度服务群众的相关要求。克什克腾旗人民法院通过邀请首席法律专家参与案件调解、巡回审判、法治宣讲等,妥善化解矛盾纠纷的同时,将法治课堂搬到“田间地头”,不断提升群众的法律意识和自行解决矛盾纠纷的能力。

目前,赤峰辖区法学会已有73名专家入驻工作站,该市13个“首席法律咨询专家”工作站成功挂牌。工作站参与诉前调解案件170件,其中调解成功147件;在审判过程中邀请专家“义诊”28次;协助核查信访案件24件;接待并答复群众法律咨询96人次。(赤峰市中级人民法院供稿)

## 召开会议研究部署 提升审执工作质效



近日,呼伦贝尔市新巴尔虎左旗人民法院召开审判执行数据会商暨诚信建设工程等工作推进会。会议对该院今年以来的审判执行工作质效以及诚信建设工程工作开展情况进行分析调度。会议指出,要全力以赴抓质效、比学赶超推进诚信建设,推动各项重点工作再提速、再突破。 珠拉图雅 摄

## 做实司法建议工作

阿拉善讯 今年以来,阿拉善盟中级人民法院紧紧围绕“公正与效率”主题,坚持能动司法,积极延伸司法服务触角,坚决做实诉源治理工作,既“抓末端、治已病”,又“抓前端、治未病”,聚焦案件审理中发现的普遍性、苗头性问题,不断在司法建议工作上寻求新突破,持续强化司法裁判的价值指引、评价教育、预防惩戒功能,充分发挥司法建议在推进平安建设、优化法治化营商环境、深化诚信体系建设等方面的重要作用,切实提升了社会治理效能。

把脉问诊,开出“良方”更有深度。阿盟中院始终将司法建议工作作为推进民生工程的一项重要内容,厚植“如我在诉”的为民情怀,积极引导广大法官干警实现从办结案到办好案、从矛盾纠纷末端化解到类案纠纷源头预防的司法理念转变,初步形成了工作推进组织化、建议工作科学化、相关部门协同化的工作格局,为司法为民“大文章”奠定了坚实基础。(阿拉善盟中级人民法院供稿)

## 提升社会治理效能

对症下药,服务发展更有力度。阿盟中院坚持把司法建议作为法院发挥司法职能助推诉源治理的重要发力点,针对在案件审理执行过程中发现的涉企矛盾纠纷、发展难题和风险隐患等,聚焦纠纷多发、高发症结,以法治化思维为行业监管、企业经营提出预防化解风险的提示和建议,推动行业自律及规范发展,为优化法治化营商环境“大文章”提供法治依托和支撑。

靶向发力,诚信建设更有温度。阿盟中院将司法建议作为推动诚信建设工程的有力抓手,针对案件中暴露出来的各种问题、不诚信行为,在依法高效审理案件的同时,主动延伸司法职能,积极参与社会治理,并强化“小案大道理”的普法效能,强化与行政部门的沟通,不断推动信用法治化、规范化、标准化建设,让行政机关成为诚实守信、依法履职的典范,为建设法治政府、构建新发展格局“大文章”贡献司法力量。(阿拉善盟中级人民法院供稿)

## 兴安盟中院: 以执行弘诚信 以诚信促执行

兴安讯 今年以来,兴安盟中级人民法院深入实施“诚信建设工程”,充分发挥司法职能作用,坚持将执行工作和社会信用体系建设有机结合,持续在丰富执行手段、强化信用惩戒、构建联动机制等方面下功夫,以执行弘诚信,以诚信促执行,助推诚信建设。

强化信用惩戒威慑力。兴安盟两级法院积极构建“一处失信、处处受限”的信用惩戒格局,大力推行执行悬赏机制,对拒不履行义务的失信被执行人依法采取拘留、罚款等强制措施,促使其主动履行法律义务。在强化信用惩戒的基础上,兴安盟两级法院进一步深化守信激励和信用修复工作,及时对外发布企业和个人信用修复有关事项的公告,对被纳入失信名单或者被限制消费而有履行意愿的被执行人,通过释法明理引导其主动履行债务或与申请人达成和解协议,及时出具自动履行结案通知书,并屏蔽失信信息,及时修复个人信用。

构建执行协作朋友圈。兴安盟中院始终将推进诚信建设融入执行全过程,大力推动执行联动机制建设,两级法院相继与公安机关、自然资源局等20家单位建立合作机制,充分利用相关部门在查人找物、打击犯罪方面的优势,不断拓宽对被被执行人惩戒的范围,形成多部门、多行业、多领域、多手段联合信用惩戒新格局。

打好跨区域联动组合拳。2023年10月、2024年5月,兴安盟中院先后与吉林省白城市中院、黑龙江省齐齐哈尔市中院签署了《执行联动协作框架协议》,三地法院按照协同发展、务实高效的原则,围绕委托执行、协助执行、执行协调、资源共享等协作事项进行密切合作。框架协议签订后,兴安盟两级法院委托白城市、齐齐哈尔市两级法院执行案件34件,两地法院反向委托执行案件12件,形成了执行联动的强大合力。(兴安盟中级人民法院供稿)